

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Дещенко Александры Юрьевны  
на тему «Стратегия становления и развития института услуг в  
экономике знаний», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности**

### **5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)**

Актуальность выбранной темы диссертационной работы Дещенко А.Ю. заключается в недостаточной разработанности теоретико-методологических основ и прикладных механизмов формирования стратегии становления и развития института услуг в экономике знаний. Важность решения таких задач усиливается в современных условиях широкого распространения Internet, растущей степени цифровизации, использования информационно-коммуникационных и цифровых технологий, а также в связи с интеграционными процессами вхождения Донецкой Народной Республики в состав Российской Федерации как субъекта, имеющего научный и инновационный потенциал, который должен быть задействован на благо развития страны.

Автором успешно решены поставленные цели и задачи, а научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы имеют достаточную степень обоснованности и достоверности. Следует отметить научный стиль, глубину и точность изложения положений диссертационной работы, представленных в автореферате.

Автореферат диссертации раскрывает наиболее значимые для теории и практики проблемы, связанные с обоснованием и разработкой теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по формированию стратегии становления и развития института услуг в экономике знаний.

С положительной точки зрения следует отметить представленную концепцию развития института услуг в экономике знаний, базирующаяся на исторической хронологии промышленных революций как основы индустриального развития, современный этап которого представляет собой цивилизационную революцию и характеризуется экономикой знаний, где базовой единицей являются услуги (знаниевые, производственно-коммерческие, потребительские), которые в своей совокупности являются составляющими института услуг (с. 12-13).

Научной новизной отличаются также разработанный автором экосистемно-институциональный концепт развития института услуг в

экономике знаний, составляющими которого является два вида экономик: экономика, основанная на знаниях (инновационная экономика) и экономика самих знаний и услуг (производство знаний, их воспроизводство, коммерциализация), которые требуют формирования полноценного института услуг, включающего знаниевые услуги и сервисные услуги (с. 14-15).

Вызывает научный интерес модель архитектуры академического предпринимательства, отличающаяся систематизацией его видов – не коммерческое и коммерческое (формальное и неформальное) и форм – публично-просветительская, конструкторско-изобретательская и патентная деятельность; создание предприятий; экспертная деятельность, научно-исследовательская деятельность, трансфер персональных знаний, а также деятельность по передаче знаний (с. 21-22).

Как видно из автореферата, диссертационная работа имеет четкую структуру, в ней представлено комплексное решение проблемы теоретического обоснования, разработки методологических положений и методических рекомендаций по формированию стратегии становления и развития института услуг в экономике знаний. Работа отличается научной новизной и практической значимостью, ее результаты докладывались и обсуждались на 16-ти научно-практических конференциях, основные положения диссертационной работы изложены в 44 научных работах, из которых 23 статьи – в рецензируемых научных изданиях.

Таким образом, автореферат диссертации Дещенко А.Ю. содержит достаточную информацию для подтверждения актуальности и новизны проведенного в ней исследования. Тема диссертации полностью соответствует современным реалиям, стоящим перед экономикой региона, является с одной стороны актуальной, а с другой мало разработанной.

В качестве недостатков можно отметить следующее. В качестве одной из составляющих институциональной экономики знаний автор приводит «гламурную экономику (Glam-economy)» (рис. 3, с. 12). Целесообразно пояснение по тексту автореферата ее содержания с обоснованием взаимосвязи со сферой услуг. Не в полной мере раскрыты представленные в автореферате на с. 20 научно-методический подход к оценке рисков предпринимательской деятельности в условиях перехода к экономике знаний, особенно в части его апробации и результатов проведенной оценки.

Однако указанные замечания не снижают научной и практической значимости представленной работы. Как свидетельствует автореферат, диссертация Дещенко Александры Юрьевны на тему «Стратегия становления и развития института услуг в экономике знаний» выполнена на актуальную тему, является самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям п 9. Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Я, Анопченко Татьяна Юрьевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук (08.00.05.  
Экономика и управление народным  
хозяйством), профессор, профессор  
кафедры государственного и муниципального  
управления ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет им. Г.В. Плеханова»

Т.Ю. Анопченко

Контактные данные:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»  
115054, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36  
Тел. +7 (495) 800-12-00  
e-mail: Anopchenko.TY@rea.ru  
Сайт: <https://pzu.pf>

подпись Анопченко Т.Ю.  
удостоверяю  
Специалист по работе с персоналом Александр  
Александр А.Р. 13.09. 2014 г.

